

市初中各学科名教师工作室主持人

发挥才智 探讨“名师课堂”新路

茂名晚报讯 近日，茂名市教育局举办初中名教师工作室主持人“名师课堂”应用会。市初中各学科名教师工作室主持人近30人参加。

会上，市招生办三级调研员苏科肯定了本市在推进教育信息化取得的成效，并提出了推进“名师课堂”常态化应用的指导意见。他强调，开展“名师课堂”教研活动，融合优质教研资源，能更有效助力提高教师教学教研能力，实现城乡教育均衡发展。尤其在“双减”形势下，“名师课堂”的应用，为打造高效课堂，减负提质提供有力保障，并能让农村学校在疫情等特殊时期保障教研活动顺利开展，是提升教师教研能力的有效途径。

市教师发展中心教育信息部陈廉对教育信息化相关文件进行了详细解读，介绍了我市目前“名师课堂”推进情况。他特别提到，名教师工作室主持人加入

“名师课堂”常态化应用工作，对构建茂名市乡镇初中“名师课堂”共同体，探究网络环境下教研活动的形态，解决薄弱学校老师教学实力不强、专业发展水平不高的问题具有积极意义。

市教师发展中心教研部黄文毓介绍，2021年我市教学教研成果丰硕。名教师工作室应继续发挥示范引领作用，工作室主持人要有奉献精神，与成员合力推动工作室良性、健康发展。同时，利用国家、省、市各级资源平台，发挥名教师示范、引领、辐射、带动作用，促进工作室队伍成长，并提升乡镇初中教师整体教研水平。

参会人员通过远程观摩“名师课堂”校际联盟网络教研活动。本次活动的承办学校高州市谢鸡中学、成员学校高州市潭潭一中分别组织本校学科教师观看国家教育资源公共服务平台上的特级教师优课。观课后，两所学校通过网络组



织线上交流，双方教师代表互相交流观课心得体会。市名教师工作室主持人谭海老师通过网络视频形式对两所学校评课进行点评。

这次市初中名教师工作室主持人

“名师课堂”应用会，是全市城乡教师在疫情防控的特殊时期，发挥才智，扎实推进教学教研工作的创新举措，有力地捍卫了教育公平的价值追求，推动城乡教育及社会良性发展。（刘粤霞）

化州党员教育工作者

“三区”内践行师者担当

茂名晚报讯 日前，一场突如其来的新冠肺炎疫情仿佛给化州按下了“慢速键”，特别是该市各级各类学校教育教学活动面临巨大考验，部分师生不能正常返校上课。危难时刻，“三区”（封控区、管控区、防范区）内党员教育工作者充分发挥先锋模范作用，带领三区教师由学校转战疫区，即时投身抗疫一线参加志愿服务，尽显英雄本色。

疫情就是命令，防控就是责任。管控区某花园小区迅速成立临时党支部与党员志愿者服务队，该小区居住的党员教育工作者主动请战，冲锋在前，从三尺讲台到抗疫前线，以最快的速度奔赴岗位进入角色。“三区”内共有教育工作者143人，他们在疫情防控阻击第一线亮身份、当先锋、作表率，当志愿者入

户排查、核酸检测点维持秩序，当快递员为住户配送物资，当心理咨询师为居家学生作心理辅导……

在这里他们不仅是一名人民教师，更是一名党员同志，他们还是配送员、心理咨询师、站岗员……哪里有需要，能在哪里看到他们的身影。他们还要时刻关注着小区里居家的学生情况，对他们关怀备至，经常对他们进行作业辅导、心理辅导。

为帮助小区内初、高三学生解决学习困惑，三区内的化一中、化四中等毕业班老师组成教学辅导团队，在小区花园凉亭处、走廊处设立初、高三老师值班点，向小区内初、高三学生提供面对面一对一的解答辅导，做好封控区学生的“守护者”。

越是艰险越向前。每天，居住在该小区的化八小李校长早出晚归，参加小区的疫情防控工作，却无暇顾及因疫情无法返校，还有两个多月就参加高考的儿子。他说：“虽然对儿子有亏欠，但我是一名党员，在疫情面前，我必须舍小家为大家。”

三区教育系统工作人员当中有的还肩负着学校领导职务。在封控区的校长们无法回到学校靠前指挥工作，但他们心里却时刻惦记着校园里的师生，即刻由靠前指挥切换为线上指挥模式，指导学校开展疫情防护工作和教学活动。

化州市教育工作者们以永不懈怠的精神状态和勇往直前的战斗姿态诠释着师者的使命与担当。

（梁绍夏 李创兴）

茂南区网络视频培训中小学教师幼儿园教师

茂名晚报讯 为进一步提升茂南区中小学教师线上教学及心理健康教育网络辅导能力，近日，茂南区开展中小学教师线上教学及心理健康教育网络辅导能力提升专题培训，对全区公办中小学（幼儿园）教师进行网络视频培训。

这次能力提升专题培训是通过网络视频播放，借助官网，进行在线或回放观看，茂南区近2000教师在当天观看网络视频。

网络视频培训授课专家团队由高校心理健康教育专家和区级信息技术教研员以及区外知名一线优秀教师组成。分别邀请广东茂名幼儿师范专科学校副教授黎雪琼主讲《疫情防控背景下的心理健康教育》，东莞市南城阳光第二小学陈如丽老师主讲《如何上好网课——FTS策略来助力》，茂南区教师发展中心教研员莫柳咏主讲《信息技术助力线上教学》等3个专题课，就一线教师如何有效开展线上教学、平台的选择和基本操作；对学生开展心理健康教育以及网络辅导的策略等方面作信息技术应用的指导和工作业务的经验分享。（陈杰文）

抗击疫情 护“心”同行

电白区教育局重视疫情期师生心理健康教育

茂名晚报讯 “04·04”电白区新型冠状病毒疫情发生以来，电白区教育局迅速部署，周密安排，全面投入疫情的抗击工作中，确保教育系统各项工作平稳有序开展。该局把加强疫情防控期间师生心理健康教育作为安全稳定的重要内容，组织志愿者和全体教职员、家长，护“心”同行。

疫“心”疏导 志愿先行
该局制定和印发《关于加强线上教学期间学生心理健康教育工作的通知》，成立电白区教育系统预防新型冠状病毒感染的肺炎疫情心理健康教育工作领导小组，指导学校加强疫情防控期间学生的心理健康工作。组织“心悦小筑”心理志愿服务队28名骨干老师开展线上心理咨询服务，每天三个时间段，帮助有需求

的师生和家长。各学校班主任通过电话、微信、视频等方式，每天了解学生居家的情绪变化、心理动态，特别是要加强了对重点群体心理健康状况的关注关心，加强日常交流和心理关怀，帮助解决实际困难，维护心理健康。

线上教学 从“心”开始

该局组织骨干教师组成心理线上教学备课组，对学生居家心理安全进行研判，在国家中小学智慧云平台等各类优秀网络平台收集优质心理课33节，录播心理课程3节，内容包括防疫心理、学习管理、生命教育、亲子关系、手机管理等，指导各学校做好心理健康教育的线上教学工作，宣传普及学生心理健康知识与自我心理调节技巧，提高学生自主维护心理健康的意识和能力。4

月6日线上教学第一天，通过直播形式组织全区师生学习防疫心理第一课《积极心态，共同抗疫》，参与师生22.28万人次。

好“心”课堂 亲子有方

该局充分调动该区中小学幼儿园家庭教育中心教研组的力量，组织编写了防疫亲子家庭教育课《居家防疫 亲子相处小妙招》，于4月6日晚上，通过直播形式，组织全区家长和学生一起观看学习，指导父母和孩子居家生活期间如何和睦相处，营造和谐温馨的家庭环境，累计参与家长和学生18.09万人次。短短30分钟的家长课程，四个接地气、容易操作的亲子相处小妙招，受到了家长的一致好评，课程结束收到家长学习留言5000多条。

（陆小燕 吴秋媚）



化州市丽岗镇中心幼儿园每逢周一，对幼儿进行爱党、爱国教育，举行升旗仪式，又举行“国旗下的讲话”的诵读活动，提高幼儿的语言表达能力。为培养幼儿的文明礼仪，该园进行每天一练的“思仪小天使”训练，以达到促进每个孩子的全面发展，让孩子畅享快乐童年。

周华太 李晓红 摄影报道